



**XIV Международная школа ассистивных услуг
«Современная библиотека в пространстве межведомственного сотрудничества»
Новосибирск, 22–23 августа 2024 года**

ПОСТ-РЕЛИЗ

Межведомственный подход – значимая сила социальных новаций

22–23 августа 2024 года Новосибирская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих (ГБУК НОСБ) провела XIV Международную школу ассистивных услуг «Современная библиотека в пространстве межведомственного сотрудничества».

Главной темой состоявшейся Международной школы стала роль современной библиотеки как места встречи общественно полезных идей и эффективных подходов для их реализации, были рассмотрены актуальные вопросы развития компетенций в области формирования, обеспечения и потребления безбарьерной среды. В формате практико-ориентированного семинара в течение двух дней специалисты из разных стран и регионов РФ продемонстрировали свой опыт, обсудили и оценили социальные преимущества и выгоды межведомственного и междисциплинарного подходов.

В мероприятии приняли участие более ста специалистов из пяти стран и 37 регионов России – представители различных предметных областей, объединенные задачей инновационного сотрудничества и трансляции лучшего опыта, разделяющие позицию деятельной поддержки людей с ограничениями жизнедеятельности. Международное участие обеспечили выступающие из Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана. Масштаб расстояний, принявших участие в большом профессиональном разговоре, задали Южно-Сахалинск и Калининград, Благовещенск и Санкт-Петербург, Краснодар и Якутск, Донецк и Луганск. 104 участника расширили аудиторию семинара как удаленные слушатели. Продолжительность их участия через подключение и конкретика задаваемых вопросов подтвердили актуальность обсуждаемой темы.

Открытие Международной школы ассистивных услуг неизменно объединило в стенах НОСБ профессионалов и руководителей разного уровня, заинтересованных в повышении качества жизни граждан с различными видами инвалидности и других маломобильных групп населения. С приветственным словом выступили заместитель министра культуры Новосибирской области Владимир Геннадьевич Деев, заместитель председателя комитета по социальной политике, здравоохранению, охране труда и занятости населения Законодательного

собрания Новосибирской области Екатерина Викторовна Белькова, председатель Избирательной комиссии Новосибирской области Ольга Анатольевна Благо, директор Новосибирской государственной областной научной библиотеки, президент областной общественной организации «Новосибирское библиотечное общество» Светлана Антоновна Тарасова. Их яркие, наполненные примерами социально полезного сотрудничества, слова задали тональность всего мероприятия. Неизменно ценным для профессионалов библиотечного дела стало приветствие президента Российской библиотечной ассоциации, генерального директора Российской государственной библиотеки Вадима Валерьевича Дуды, директора Российской государственной библиотеки для слепых Елены Васильевны Захаровой, директора Республиканской библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан Комитета архивов, документации и книжного дела Министерства культуры и информации Республики Казахстан Асхата Кусаиновича Байузакова.

В своем приветствии В. В. Дуда подчеркнул неснижаемую значимость фактора доступности услуг и пространств российских библиотек. Он специально отметил: «Те вопросы и те направления, что были выбраны приоритетными в этом году Международной школой ассистивных услуг, мне представляются безгранично ценными, особенно с точки зрения их практической необходимости, например, как освоение, популяризация и разработка новых ассистивных технологий».

В. Г. Деев, хорошо знакомый с особенностями региональной и федеральной информационно-библиотечной практики отметил: «Международная школа ассистивных услуг проводится уже в 14-й раз, это один из примеров, который обозначает роль специальной библиотеки как ассистивно-ресурсного центра, предоставляющего услуги информационного консультирования специалистам многих сфер деятельности. В этом центре компетенций всегда присутствует атмосфера междисциплинарного поиска, сотрудничества, обмена идеями, лучшими подходами и технологическими решениями. Совместные усилия позволяют создавать доступную среду для общества в целом и адресно улучшать условия независимой жизни людей с различными ограничениями функции здоровья».

Е. В. Белькова подчеркнула, что усилия по освоению и распространению ассистивных технологий на основе и посредством достижений различных отраслей знания выступают основой активной социальной политики на территории Новосибирской области.

Многие годы успешным примером межведомственного сотрудничества НОСБ является участие в «безбарьерных выборах». О. А. Благо отметила многосторонность и поступательность объединения усилий: «Наши совместные проекты позволяют информировать избирателей с нарушением зрения о сроках избирательной кампании, о кандидатах, способах голосования и цифровых сервисах. Одним из первых шагов стало изготовление специальных трафаретов для самостоятельного заполнения избирательных бюллетеней с использованием

шрифта Брайля, сегодня этот опыт получил практику на всей территории Российской Федерации. В 2023 году библиотека не только провела информационную работу о дистанционном электронном голосовании, но и создала ассистивную площадку, позволяющую людям с ограничениями зрения принять участие в голосовании с использованием современных методов и форм».

В рамках насыщенной программы практико-ориентированного семинара его участники получили возможность обсудить новую сферу приложения социальных функций библиотеки. Информационное консультирование, дополнительное образование, адресные социокультурные практики сегодня всё шире используют межведомственный подход. Международная школа ассистивных услуг показала, насколько результативно такое сотрудничество может оказывать положительное влияние на решение многих социально значимых проблем.

Модерируя различные секции Международной школы, директор ГБУК НОСБ Юрий Юрьевич Лесневский отметил: «Сегодня в освоении ассистивных технологий линия соприкосновения различных ведомств проходит через библиотеки. Их специалисты не только обеспечивают информационную поддержку своих партнеров, но и продолжают поиск новых идей и подходов в межведомственном пространстве. Предъявленные лучшие практики подтвердили полезность и продуктивность включения в междисциплинарные команды мотивированных представителей целевых социальных групп населения. Именно находки «соучаствующего проектирования» часто имеют бо́льшую методическую и прикладную ценность, чем локальный внешний совет или решение. В свою очередь, для многих читателей с нарушениями функции здоровья, «соучаствующее проектирование» становится дополнительным фактором социализации и интеграции в современную жизнь».

Программа Международной школы содержательно выполнена в полном объеме. Все заявленные направления нашли свое отражение в аудио- и видеоотчетах по результатам каждого выступления. Факт перекрестного интереса подтверждается обращениями к оргкомитету с желанием установить новые контакты.

Оргкомитет Международной школы ассистивных услуг благодарит всех за активное участие и приглашает новых партнеров к большой востребованной работе!